

兼职兼薪考验单位领导胸怀

赵志疆



今日论语

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》指出,允许科研人员和教师依法依规适度兼职兼薪,包括允许科研人员从事兼职工作获得合法收入和允许高校教师从事多点教学获得合法收入。

人常说“知识无国界”,不过,科研机构和高校往往是有围墙的,在传统“单位人”的管理模式下,一朝迈进这个大门,往往就意味着不能轻易越过雷池一步。科研人员也有空闲时间,而高校教师的课余时间更加富裕,但无论时间多么充

裕,他们都无法摆脱单位的束缚。于是,不少人一面喟叹“英雄无用武之地”,一面只能无所事事地面对空闲时间。知识经济方兴未艾,大量专业技术人才禁锢在供职单位里,这无疑是一种人才的浪费。

允许科研人员和高校教师适当兼职兼薪,预示着他们可以更加科学合理地安排时间,理直气壮地用知识去创造财富。对于科研人员和高校教师来说,新政出台可谓一大利好,这样的利好,实际上早已惠及另外一个专业人士群——医生。2015年1月,国家卫计委等五部门联合公布《关于推进和规范医师多点执业的若干意见》,旨在通过放宽条件、简化程序等措施推进医师合理流动。

其实,虽然鼓励医生多点执业的意见早已出台,但多数医生仍持观望态度。究其原因,无外乎两个方面:一是,不少医生担心申请多点执业会被视为“用心不专”,所以不敢轻举妄动;二是,无论医生在外面取得多少成绩,职称晋升等大权始终掌握在单位手里,如果单位没有明确表态,医生难免心存疑虑。

推动专业技术人才多点贡献,从某种程度上说,跟单位领导的态度有很大关系。如果领导将人才视为单位内部的“私有财产”,无论宏观政策怎样鼓舞人心,也难能有人真正迈出兼职兼薪的第一步。单位领导很容易产生的疑问是,明明是自家单位培养的人才,凭什么让与其他单位分享?单位领导排除这种

狭隘的心理,专业技术人才才可能不再“划地而居”,由此不仅可以推动优质资源共享,而且可以加强业务机构之间的学术交流,从而推动专业学科的繁荣和发展。

加快实施创新驱动发展战略,需要激发科研人员创新创业的积极性,为他们提供更广阔的发展空间;在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的氛围,需要让他们真切地感受到知识就是财富和力量。制度层面的指导意见已经出台,接下来,就是考验单位管理者心胸和管理能力的时候了。允许员工兼职并不是没有管理,而是需要更科学的管理,由此,才能在整个社会营造好的人才流动机制。

新民随笔

主持人的故事

邵宁

昨天是我国第17个记者节,在这里讲一个新闻工作者的故事。

“各位晚上好!城市有灯光,车外有星光,欢迎每晚晚间21点与我如约守候。”每晚,穿梭在兰州街头的司机打开甘肃交通广播电台,都会听到一个甜美的声音。这位主持人通过电波为听众送去温暖,为的哥的姐排忧解难,陪伴着晚归的人们。

不过,在兰州之外很少有人知道,这个声音是从一个特别小的身躯中发出的。这位名叫王晓红的主持人,今年36岁,身高只有1.21米,仿佛来自“小人国”。在不久前全国记协主办的“好记者讲好故事”活动中,我见到了她。

王晓红是不幸的,她有过的童年,因为无法和小伙伴一起在外面玩耍。她又是幸运的,在残疾人上大学还很难的上世纪90年代,甘肃中医学院向她敞开了大门;2001年,她在参加广播主持人大赛后,获得了在电台实习的机会,之后被正式录用为主持人。十多年来,王晓红帮助过很多人。老人、小孩走失,她在直播间发动全市出租车驾驶员和私家车主寻找,去年一共找到9位;孕妇难产,她请交警到高速路口接应,迅速送往大医院救治。曾有一位因为被退婚而想轻生的女孩给她打来电话,她和女孩在河边聊了一夜,终于把女孩劝了回来。通过自学,她还成为通过国家认证的心理咨询师。

这是一位让人肃然起敬的新闻工作者。“小朋友”般的身高在日常生活中有很多不便,但王晓红依然克服种种困难,坐到直播台前,并参与采访活动。因为身体原因,她在采访中大多是坐着和人交流的,或者踮起脚尖,尽量把采访笔伸向对方……在工作中,她不需要照顾,而是以比别人更多的付出,来证明自己;在电波中,她以出色的业务能力和一颗真心,赢得了听众喜爱。

我们同样要为甘肃交通广播电台点赞。他们为这样一位特殊的女性提供了施展才华的舞台。现在,王晓红依然会迎来异样的眼光,但她已经能够笑对一切,因为声音给了她力量,广播给了她自信。

而对更多的记者、编辑、主持人来说,如果在日复一日的繁忙工作中碰到了困难,想一想王晓红,大概就不会觉得难了吧。

“万物相联”需植入安全基因

日报观点

打开冰箱、洗衣机时,却听到陌生人的告白——在电影《从你的全世界路过》中,“黑客”男主角用这样的方式向女友表白,让“全世界”听到了自己的爱。电影中的桥段浪漫动人,但如果现实中,自家电器被别人控制,兴许就是另一番光景了。

近日,美国遭遇大规模网络攻击,包括推特、亚马逊、华尔街日报等在内的众多网站集体“掉线”。在这场被称为“史上最严重的DDoS攻击”中,黑客通过控制大量物联网设备发送垃圾数据处理请求,最终使目标服务器难以负荷而瘫痪。平日那些看似无害的网络摄像头、路由器,甚至智能冰箱、烤箱等,正在成为网络攻击的“武器”和“帮凶”。

据相关机构估算,现在全球已有约50亿接入物联网的设备,未来几年还会数以十亿计地增长。系统的庞大,无形中增加了物联网的安全风险系数;而物联网设备本身的安全漏洞,如密码口令强度弱、缺乏完善的安全防护手段等,也让他们更易成为被攻击的对象。

有人曾把物联网比作是五官功能的延伸,它将使我们具有“更透彻的感知能力,更全面的认识能力,更为智慧的处理能力”。做好设备的“防疫”措施,切实增强网络的安全防御能力,正是推动物联网从概念走向应用的最重要保障。

当数十亿人的生活和日常设备紧密连接,是力量的凝聚,还是风险的叠加?这取决于我们能否有效应对潜在威胁。给“裸奔”的智能设备植入更多安全基因,“万物相联”的美好愿景,才能由梦想照进现实。(张凡 刊今日人民日报 本报有删节)



“跳水价”

“双十一”前夕,面对各个平台的严密监控,仍有部分商家玩起“猫腻”,悄悄提高商品价格,再进行折扣促销。 天呈 画

自由谭

故乡菏泽位于鲁西南,临黄河,为农业重镇。改革开放之初,家乡的农村十分贫穷,勉强解决温饱问题。年复一年,一日三餐几乎没有变化。早饭是玉米稀饭和馒头,午饭是白水煮面条,晚饭是白开水和馒头。唯一的“菜”就是大蒜。

家乡有种大蒜的习惯。每年春夏之交,麦子黄了,新蒜就下来了。轻轻扒开,漏出白白的蒜瓣,咬一口,先是丝丝的甜,后是淡淡的辣。一手拿着馒头或端着面条,一手拿着白蒜瓣,一家人席地而坐,谈着家长里短,吃得津津有味。没有艰辛的感觉,留下来的都是温馨的记忆。

大蒜晒干之后,母亲就把白蒜瓣放进一个大缸,加入水、盐和醋。几周之后,白蒜瓣很神奇地变成了红蒜瓣“醋蒜”,红得晶莹剔透。一口

咬下去,蒜汁四溢,辣味全无,满口清爽。盛夏和金秋时,一日三餐,一家人就坐在院子里,围着一碗醋蒜,大口吃着馒头或面条。没有艰辛的感觉,留下来的都是幸福的记忆。

冬天下来,绿蒜瓣掀缸了。绿蒜瓣是用盐、白酒和大葱腌制的。把蒜缸放在户外,经过寒冷的侵袭和历练,蒜瓣变成了翠绿色的“变蒜”,仿佛绿宝石。入口脆嫩,辣味浓烈。家人围着灶台,端着饭碗,变蒜那浓烈的辣,似乎驱走了严寒。没有艰辛的感觉,留下来的都是温暖的记忆。

白蒜瓣、红蒜瓣、绿蒜瓣,周而复始,年复一年,伴我度过了童年、少年乃至“十年寒窗苦”的初、高中读书岁月。今天回味,依旧洋溢着美

好和快乐。

对比今天,当物质财富越来越丰富的時候,人们的幸福感反而在流失。细细思考,可以从经济学视角做一个解读。在经济学之父亚当·斯密构建的经济学框架中,其根本出发点就是幸福。他认为人类最根本的追求就是获得幸福,而幸福取决于两个因素:一是效用,二是欲望。三者之间的关系是:幸福=效用/欲望,这就是著名的幸福公式。效用是指人们消费产品或服务所得到的满足感,其实质是指供给,技术进步越快,生产效率越高,经济增长越快,社会所提供的产品或服务就越丰富,人们的幸福感就会越强。对应的,欲望是指需求,需求越大,欲望

越强,人们的幸福感就会减弱。

改革开放初期,物质稀缺,解决温饱问题是人们的根本诉求,财富极大迸发,人们的幸福感随之增强。但随着温饱问题解决,人们的需求层次不断提高,当欲望被扩大甚至无限激发时,幸福感就出现下降。由此可见,幸福感的获得,一是要珍惜物质财富,懂得享受效用。二是要审视自己的欲望,不要让欲望膨胀影响了幸福。

“白蒜瓣、红蒜瓣、绿蒜瓣”的故事,是一段珍贵的人生经历,也是一种沉重的生活感悟。它告诉我们:物质财富不是幸福的全部,我们要在平凡的生活中思考和寻找幸福之源。(作者为同济大学经济与管理学院公共管理系教授,东方学者)

白蒜瓣、红蒜瓣、绿蒜瓣

程名望

新民新语

最赚钱的职业

易蓉

最近我有个大学同学辞职留学准备当护士去了,新闻专业转行做护士的大跨度让小伙伴们都惊呆了。其实护士在很多欧美国家属于高收入职业,美国的一些护士收入甚至超越了医生,好几年前就有至少10种美国护士的年薪超过10万美元,比如ICU护士、养老院护士、护士麻醉师、助产士、急诊护士、手术室护士等等。

但回头看看周围,在我们的医学院校园里,护理专业通常属于冷门,常常流失严重。并不轻松的医学课程,更不轻松的就业状态,加上收入低、社会认可度低,让不少年轻学子动摇专业“初心”,有的还没毕业就换了专业,有的找工作时转了行。有数据显示,养老护理专业毕业的学生到岗第一年流失率就达到30%,第二年达到50%,第三年达到70%甚至更高。

上周末,在上海健康医学院召开的护理教育论坛上,纽约大学护理学院全球健康与老年研究中心主任吴蓓说起,上月在华盛顿邮报列出的全美收入最高的10种职业中,护士上榜排名第九。与护理专业的学生们分享这个消息,是希望激发大家的热情,让大家看到专业的前景。在演讲中,与“高薪”一同分享的还有护理专业的就业领域和背景——随着老龄化程度越来越高,人们对于长期照护的需求也越来越大。不仅越来越多人需要获得专业的医疗护理,除了日常生活照料,文化娱乐等精神需求也需要得到满足。吴蓓觉得,这赋予护理更多职责和角色,他们可以是传统意义上的护士,同时也可能是医生、社会调查者、志愿者、法律工作者等等。

我曾采访过一位美国男护士,他曾经在幼年身患重疾休学治疗。在医院的那段时光,他觉得陪伴自己最多时间、给予自己最多力量的就是护士而不是医生,因此痊愈后他就立志要当一名护士。吴蓓也说,护士是神志不清者暂时的清醒、截肢者的腿、新妈妈的知识 and 信心、盲人的眼睛和轻生者对世界的爱。

护理等专业在我国遇冷,并不能责怪离开的学生,也不能将原因简单归为“收入低”。巨大的需求呼唤更多年轻人加入,但除了心怀爱心,专业的培训、多元的服务模式才能提升职业含金量和收入,留住更多人。